

漳州市城市管理局

漳州市主城区生活垃圾分类实施情况工作总结

根据习近平总书记生态文明思想和关于垃圾分类工作的系列重要批示指示精神，2019年龙文区试点生活垃圾分类，2020年主城区全面实施生活垃圾分类工作。

一、主要工作成效

(一)部署贯彻落实。一是**召开会议部署**。市政府召开主城区生活垃圾分类动员部署会，张慧德常务副市长动员部署，对垃圾分类工作提出具体要求。市、区级生活垃圾分类主管部门召开生活垃圾分类会议，协调推进实施。二是**健全制度配套**。制定主城区生活垃圾分类工作推进方案，成立主城区生活垃圾分类工作领导小组，设立八个专项工作组，推动实施。市垃圾分类办以出台宣传方案、培训方案、进度报表、通报制度、公共机构实施方案等举措，协调推动；推进考评办法出台，市效能办将垃圾分类纳入2020年度县（市、区、开发区）绩效考核和市直单位察访核验指标体系中。三是**启动督办调度**。市垃圾分类办通过实地检查，列出问题清单，以督办单的形式发给责任单位，督促落实并要求反馈整改情况，目前已出具14期。每月定期通报实施情况，同时每月召开调度会议，协同解决问题，推动工作的开展和落实。四是**检查调研推进**。组织主管部门、属地政府赴厦门、福州、广东等地学习考察生活垃圾分类的管

理经验、建筑垃圾管理、厨余垃圾分选设施建设；推进生活垃圾分类管理办法立法工作，目前办法已出台，2020年7月1日正式实施。

（二）健全设施配套。一是**垃圾清洁直运**。目前生活垃圾清洁直运覆盖主城区1208个点及市区主次干道、背街小巷，投放直运车辆120部，开通线路100条，日清洁量约800吨。开通大件垃圾预约清运平台，统一收集和运输，共收运8411吨大件垃圾。开展餐厨垃圾统一收集，收运1538家餐饮单位，收运量35911吨，日平均处理量突破47吨。实施废旧衣物专项回收，在116个物业小区设置废旧衣物回收箱162个。疫情期间，在主次干道、小区垃圾屋边等共设置827个“废弃口罩专用收集垃圾桶”，配备分类收集运输车，做到日产日清，规范废弃口罩收运处置工作。二是**推进项目建设**。小区建设472座垃圾分类生态流转屋，设置“可回收物”、“有害垃圾”“厨余垃圾”“其他垃圾”等四类投放口；推进东西南北四座垃圾流转中心的建设进度；依托蒲姜岭生活垃圾焚烧发电厂、九龙岭餐厨垃圾处理厂，逐步完善终端处理设施，实现生活垃圾分类处理；推进厨余垃圾处理厂建设工作，加快厨余垃圾预分拣过渡设施建设，计划采购一套生活垃圾干湿分离压榨设备，对垃圾分类后纯净率低的生活垃圾进行“干湿”分离处理后再将厨余垃圾运至现有的餐厨垃圾处置中心进行处理。

（三）加强培训宣传。一是**举办业务培训**。市、区垃圾分类办分批次组织业务指导和培训，以学习考察、专题讲座、参观体验等方式，切实提高业务能力水平。各单位组织本单位（本系统）生活垃圾分类知识培训，增强垃圾分类意识，提高垃圾

分类实践能力。**二是造势宣传氛围。**市垃圾分类办借助新闻媒体、微信公众号、朋友圈、电梯广告屏等渠道宣传垃圾分类，制作宣传折页和垃圾袋、围裙、购物袋等宣传品，推出漳州垃圾分类纪录片、暖心视频、MG动画、抖音短视频。现市区1396部的士LED和70辆公交车车身宣传已上线。胜利东西路、新华南北路、九龙大道等六条主干道的公交站台，已陆续发布30个大版面垃圾分类公益广告。现已编发《漳州市生活垃圾知识读本》（分幼儿版、小学版、中学版），并发给各个学校。各区以开展街道社区入户宣传、志愿服务深化宣传为载体，多层次开展生活垃圾分类宣传活动。

二、典型经验做法

（一）开展示范创建。一是创建示范线路。在巩固2018年试点工作的基础上，2019年5月，芗城区、高新区先后启动生活垃圾分类工作。规划主城区开展生活垃圾分类收运示范线路6条，覆盖16个示范小区、8个公共机构、9个公共场所，配备12部生活垃圾分类标识清晰完整的垃圾分类收运车辆，实施“干湿分离”。2020年1月1日，举行主城区垃圾分类示范路线启动仪式，选取5个物业小区开展进社区活动。**二是严格工作要求。**示范路线要求成立工作专班、配备分类设施、做好入户宣传、配备专职督导员或志愿者、营造宣传氛围、分类收运达标、建立工作台账、建立奖励制度、创新工作方法等9个事项；龙文区步文街道、碧湖街道示范小区配备63名督导员，高新区配备7名。**三是创建示范片区。**根据《福建省住房和城乡建设厅福建省财政厅关于做好2020年生活垃圾分类示范片区项目的申报的通知》要求，向省住建厅申报龙文区碧湖街道作为漳州市生

活垃圾分类示范片区开展创建。5月15日，省垃圾分类办发文确认，龙文区碧湖街道为2020年全省首批生活垃圾分类示范片区。该示范片区列入省委省政府为民办实事项目，获得省级资金补助400万元。

(二)拓宽创建范畴。一是实施积分兑换。龙文区步文街道示范小区实行“互联网+宣传+监管+减量”的“1+3”并举模式，建立生活垃圾分类智能积分系统，实施系统化运作，监测小区居民的分类情况，每户一个二维码，通过扫码积分兑换礼品活动，鼓励居民参与。**二是增设可视系统。**龙文区碧湖街道在万达中央华城小区、融信社区和万达社区的垃圾投放点增设可视化系统，采用视频监控技术对指定投放点实时监控，实现垃圾工作前端处理和可视化监管，并配套智能语音提示系统，语音提醒引导居民正确分类，规范倾倒。**三是设置爱心驿站。**龙文区共设置5座爱心互助驿站，盘活居民手中的闲置物品，提高回收利用，增强分类意识。**四是采用服务外包。**龙文区碧湖街道引入第三方机构，协助街道、社区开展垃圾分类工作。

三、存在主要问题

(一)基层资金缺口较大。据街镇反映，在垃圾分类实施的初步阶段，居民自觉投放的效果不佳，监督成本投入较大，需要聘请督导员、印制宣传资料、开展宣传活动等基础性工作，还要开展积分兑换、建立科普基地或爱心驿站等创新举措需要更多的经费保障。目前基层财政资金支持不够，导致垃圾分类工作达不到预期效果，势必需要政府增加经费投入，为生活垃圾分类工作的开展提供资金保障。

(二)各级各部门重视力度不够。生活垃圾分类涉及诸多环

节，管理链条长，协调难度大，必须加强各级联动、部门协同，政策保障，但从目前区级、街镇以及市直部门落实情况来看，存在上热下冷、底层力量发挥有限、市直部门观望等待等情形，未能有效认识推进垃圾分类工作的重要性，欠缺工作主动性和积极性，与推进垃圾分类的需要还有很大差距。

(三)示范创建效果不理想。小区（公共场所）普遍还存在生活垃圾混投，管理及督导力量薄弱，其中芑城区到目前未配备督导员，同时，宣传教育存在走过场、一阵风的状况，示范实施效果不够理想。根据省、市部署要求，今年主城区垃圾分类工作实现全覆盖，按照年初计划，第二批线路要在3月底推出，因疫情影响和客观条件制约，调整为8月底推出，影响年度全覆盖的目标。

(四)居民意识有待提高。垃圾分类成功与否关键在居民意识。目前，居民分类投放意识淡薄，即使在生态垃圾屋健全的社区，混投混弃现象仍然普遍。主要原因有两点，一是舆论宣传薄弱，基层的宣传方式单一，覆盖面不广，知晓率和普及率较低，距离人人自觉、主动参与还有很大差距。二是督促引导不够，多数小区没有配备督导员或者督导员履职不尽责，街道和社区对垃圾分类工作的人力物力投入有待加强。

四、下步工作计划

下步，市城管局作为主城区生活垃圾分类工作的总牵头单位，主要从五个方面推动实施：**一是开展市、区两级的业务培训。**通过组织学习考察、专题讲座、参观体验等方式，分批次组织业务指导和培训，切实提高市、区两级相关人员业务水平。**二是加大舆论宣传力度。**借助电视台、报社、电台等传统媒体以及网络、微信、梯讯等新媒体，多渠道、全方位开展宣传造

势，积极营造浓厚的宣传氛围。**三是开展垃圾分类考评。**争取垃圾分类考评经费，用于监督平台软件建设和考评服务，委托第三方考评垃圾分类实施成效，每月出具考评通报，将考评结果运用政府绩效。**四是加快基础设施建设。**补齐基础设施短板，加快推进厨余垃圾处理厂项目和预分捡过渡设备配套建设，夯实收运处理体系基础。**五是加快全覆盖创建步伐。**加快主城区垃圾分类全覆盖推进步伐，8月底前推出第二批线路，涵盖全部物业小区，10月底前推出第三批线路，涵盖无物业小区和城乡结合部。



漳州市城市管理局
2020年8月11日